

# 曹妃甸 加快建设国际综合贸易旅游大港

日暮千里帆，南飞落天外。这是曹妃甸港口的日常繁忙景象。2018年1月，曹妃甸港口货物吞吐量2890万吨，同比增长22.8%，实现首月开门红。曹妃甸在加快建设国际综合贸易旅游大港方面，又跃上了一个新高度。



## 向高质量发展迈进

曹妃甸依托深水大港的天然优势，目前已建成运营码头泊位92个，开通内外贸航线110条，通达世界各地。“面向大海有深槽，背靠陆地有浅滩”，曹妃甸拥有深水岸线116公里，可规划建设矿石、煤炭、原油、液化天然气(LNG)、木材、液体化工、集装箱等各类码头泊位375个，常年不冻不淤，是渤海沿岸唯一不需开挖航道即可建设30万吨至40万吨级大型深水泊位的港口。为做强港口，曹妃甸以建设世界一流大港为标准，提升港口规划，科学划分功能区，合理布局项目，以优质资源聚集临港产业。曹妃甸将大力发展贸易加工业，打造世界级、国家级的煤炭、矿石、LNG、石油、木材、钢铁六大港口加工贸易物流中心，带动形成六大产业。曹妃甸贯彻新发展理念，抓重点、补短板、强弱项，大力推动质量变革、效率变革、动力变革，奏出建设现代化经济体系、迈向高质量跨越发展的最强音。如今的曹妃甸，正按照唐山“一港两城”发展格局，加速产业集聚，强力推进港口转型，打造沿海开放高地。坚持港产融合发展，完善港口功能，扩大港口贸易，发展航运旅游，扩大对外开放，加快建设国际综合贸易旅游大港，努力成为“三个走在前列”示范区、“三个努力建成”排头兵和建设国际化沿海强市主力军。

## 回首，硕果累累

观往知来。对于曹妃甸港口来说，2017年是不同寻常的一年，是熠熠生辉、成绩璀璨的一年。一年来，曹妃甸港口物流园区围绕建设“贸易旅游大港和世界自由贸易港”这一核心目标，以“完善港口功能强港、壮大产业基础立港、扩大物流贸易活港”为重要抓手，以推进港产城互动融合发展为主线，聚力推动港口实现高质量发展。2015年11月，40万吨级大船“宏远”号第一次驶入渤海湾，成功靠泊曹妃甸港集团股份有限公司旗下矿石码头，开启了唐山乃至河北航运史上的“大船时代”；2017年，矿石码头实现了40万吨船舶的常态化靠泊，截至目前已累计接卸40万吨级船舶16艘次，单统运量417.59万吨；2017年5月，曹妃甸港与比利时安特卫普港正式签订友好港协议；2017年9月，曹妃甸港在内蒙古建立的第三个内陆港——乌兰察布内陆港正式揭牌；2017年11月底，石嘴山内陆港揭牌成立；2017年12月，曹妃甸LNG码头外输天然气已达110亿立方米，成功实现了接卸船舶和外输天然气的“双破百”，大大缓解了北京冬季用气猛增的压力，为保障首都冬季供暖、平稳用气发挥重要作用；同月，汽车整车进口口岸通过省级正式验收，曹妃甸

港区进口肉类口岸获国家质检总局批复，唐山市跨境电子商务第一单货物从曹妃甸综合保税区通关入市。一年来，曹妃甸始终坚持以兴贸港、港产联动，贸易大港建设成效显著。累计建成运营码头泊位92个，新增乌兰察布、石嘴山2个内陆港，港区腹地纵向延伸；全年完成港口货物吞吐量3.07亿吨，同比增长16.8%，引进港口贸易企业67家，实现贸易额152亿元，港区辐射带动作用显著增强。综合保税区功能加速释放，整车进口口岸顺利通过验收，肉类口岸资质正式获批，1#、2#通用泊位开放验收，天津外贸支线成功开通，跨境电商开展第一单业务，曹妃甸正式成为中国(河北)自贸区3个申报主体之一。全年完成进出口总值11.3亿美元，同比增长21%，实际利用外资1.6亿美元，同比增长5%。

## 展望，催人奋进

2018年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，更是曹妃甸港口建设实现高质量发展的重要一年。曹妃甸将构建“一港双城”发展格局，建设世界一流大港，打造唐山新的增长极。曹妃甸2018年的发展目标更加明确、催人奋进，为曹妃甸区提供了强大的发展动能，曹妃甸的发展前景无限光明。港口是曹妃甸的核心竞争力，港口经济是全区经济重要增长点。

2018年的港口工作规划内容丰富，思路清晰。曹妃甸港口物流园区今年的工作重点是：推进港口高质量发展，做好港口总体规划的提升，完善港口管理体制，统筹航线、航道、拖轮、补给、岸线开发等资源，加强对口岸的管理；全面开放合作，发展临港贸易，全面加强与天津港、中远海运、中集、普洛斯、浙江物产等实力企业合作，以“6+1”模式打造六大交易中心，开通外贸直航，实现港产融合……只争朝夕、时不我待，把各项任务往前赶、向前推，确保2018年强势开局。曹妃甸港口发展建设思路清晰：加强港口规范管理、提升港口配套能力、加快港口贸易发展、释放综保区功能……以建设世界一流大港的标准，做好港口规划提升工作，科学划分港口功能区，留有旅游岸线；坚持建码头必须开发腹地布局产业、交易必须在港口的原则，大力发展临港贸易及加工。每一项举措都以建设国际综合贸易旅游大港为目标，昭示着实现曹妃甸的港口高质量发展的决心和信心。2018年，曹妃甸将稳运量、提质量、增效益，积极构建以港口为核心的综合运输体系。下一步，曹妃甸港要开启二次创业的新征程，做到由规模扩张向提质增效转变、由单一疏运向多式联运转变、由“一水独大”向全产业链转变，加快打造西北地区出海新通道。“东风好作阳和使，逢草逢花报发生。”乘着打造“一港双城”的东风，国际综合贸易旅游大港建设跃上新台阶，曹妃甸未来可期。



## 华风天际：以中国气象局独特资源优势搭建气象与保险的桥梁

在北京华风天际气象服务有限公司(简称“华风天际”)总经理宋燕京看来，“大数据+农业”将改变农业从田间到餐桌的整个链条，对提升中国农业效率具有积极作用。作为中国气象局华风气象传媒集团的全资子公司，成立于2003年的华风天际是中国气象局对外从事农业气象信息服务的窗口。华风天际拥有一支经验丰富的软件研发、气象数据分析处理、技术支持与服务的专业团队。公司依托中国气象局提供的国内完整性强、历史序列长、数据产品丰富、数据更新及时的权威气象数据资源优势，研发专业农业气象服务产品，为农业气象相关领域提供精细化和定制化服务，并为各行业的农业数据应用提供整体解决方案。大数据使农业种植过程更科学，很多风险可由此规避。华风天际把握和发挥气象服务在保险行业中的作用，重点设计研发了“天算”农业气象指数保险基础平台(简称“天算”)。这是国内第一款正式推出的基于气象大数据和精算模型的云端应用平台产品，是开发天气指数农业气象保险产品的基础工具。“天算”将历史天气数据、预报预警数据与作物生长数据、灾损数据、气候专家建议等融合，辅助生成指数保险产品。真正实现为农业金融及保险行业提供农业风险管控服务，积极搭建气象行业与保险行业沟通的桥梁。为深入探索气象+农业的服务理念，打通农业保险、农资、农村金融等环节，形成立体化、集约化的高效惠农服务平台，公司基于“天算”适时推出了“助农保”项目，宗旨是让农民不花一分钱就可享受气象保险保障服务，购买到低价放心的农资产品。同时金融机构为农户办理“助农卡”贷款、农资托管等服务，形成保险、农资、金融的闭环系统，让农户享受气象+农业全周期全方位服务。“天算”所产生的效益也充分验证了其所拥有的巨大商业价值。基于“天算”1.0，华风天际已为多家农业保险公司在大宗作物和经济作物种植业、水产养殖等行业设计天气指数保险产品，包括太平保险山东夏贝贝风力指数、河北扇贝风力指数、平安保险河南冬小麦、玉米、花生、大豆、水稻综合气象指数等，服务农户数量超过5万户，累计投保金额逾800万元。“天算”农业气象指数保险基础平台获得了业内广泛认可，在2017南京国际智慧农业博览会暨第4届中国智慧农业创新发展高峰论坛中，荣获“智慧农业好项目”优胜奖。华风天际还根据专业领域应用需求，提供专业气象数据应用解决方案。其中包括全球大宗作物农业气象查询数据库，主要针对农业企业、农业大户、农业期货公司等目标客户推出可查询、分析作物主产区气象条件的农业气象服务产品；精细化作物农业气象灾害风险管理平台，主要针对和气象条件密切相关的作物农业气象灾害及病虫害进行风险管理，该平台荣获“匠农杯”2016十佳智慧农业解决方案。依托独特资源优势、专业性和前瞻性，华风天际于2017年获得第七届中国智慧农业创新发展高峰论坛暨“匠农杯”智慧农业最具创新力企业奖。谈及未来，宋燕京总经理表示，“华风天际”将更好履行气象为农服务的职责，强化气象服务能力，发展农业气象云服务，打造综合的农业信息服务平台，助力精准扶贫、乡村振兴，为农业生产、农村生活、农民增收提供更多渠道和服务保障。



## 富景天策：应用高新技术成果，致力天气风险防控服务



富景天策(北京)科技集团有限公司新四板挂牌仪式

银川等地的智慧旅游气象服务平台，还加入了涉农旅游的相关内容，成为现代农业休闲旅游的得力帮手。富景天策农业服务的用户群体以农业示范区、农业科技园、农业企业和农民专业合作社为重点，目前已遍及全国20多个省市区的200多个县。公司曾荣获2013年中国杨凌农业高新技术博览会优秀展示奖、2013年京东云首届电商软件服务商大赛十佳合作伙伴、2015年中国智慧农业最佳产品奖、2015年农业部节本增效农业推荐应用产品、2016年中国气象服务杰出企业奖、2016年中国气象服务优秀产品奖、2016 Asiabrand(亚洲品牌集团)北京品牌100强企业、2017年信息化影响中国、智慧农业杰出企业称号等。“专心创造价值”是富景天策始终坚守的理念。打造“商业气象服务产业路由器”，更加广泛地吸纳高新技术成果，进一步突出天气风险服务，为各行各业，尤其是为农业增产、农民增收作出更大的贡献是富景天策孜孜以求的目标，也是对于未来发展的期许。天气与各行各业紧密相关，休戚与共。如何通过必要的技术、产品以及必要的商业逻辑与手段，达到趋天气之利、避天气之害的目的，是发掘气象对于国民经济和社会发展所产生价值的重要实现途径。而富景天策(北京)科技集团有限公司(简称“富景天策”)就是在国际商业气象服务迅猛发展、国内商业气象服务尚未起步的背景下成立的。富景天策总经理张勇表示，创办国内最早的民营气象服务公司之一，目的就是希望通过商业模式，为各行各业提供接地气的精细化气象服务。富景天策2011年成立至今，始终致力于天气风险识别与防控，根据各个行业对天气的依赖程度，重点为农业、旅游交通、环境、建筑工地等产业开展精细化的商业气象服务。经过长达数年的努力，目前，公司上市的产品包括智慧园丁体系、智慧旅游交通气象服务平台、工地天气、天策环境、天策商机等，均已得到广泛应用。围绕现代农业，富景天策提供的智慧园丁监测服务体系，农用天气、农业气象灾害风险区划、“菜贩子”农产品滞销救援平台、农产品气候品质认证等服务得到用户好评。尤其值得一提的是，部署在宁夏银川光伏农业园的智慧园丁监控服务体系，实现了根据天气条件判断大棚作物生育期、病虫害潜势及其他风险，并可实现远程控制；针对宁夏特色经济作物枸杞而研发的“枸杞天气”也为用户实现枸杞种植的科学化提供了科技支撑；“菜贩子”农产品滞销救援平台已经免费为不少农作物滞销农户发布救援信息数百条，为农民提供有效帮助。广东韶关、河南老界岭、青海西宁、宁夏



电话：4006096121